

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Jueves 19 de Agosto de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.318

EN EL TEATRO ORIENTAL

LA TOMA DE KOWNO

Esta plaza, bravamente defendida por los rusos por constituir el apoyo principal de su ala derecha, ha caído ayer en manos del Ejército alemán, que la tomó por asalto, en unión de más de 400 piezas de artillería.

El hecho en sí mismo reviste gran importancia por la especial situación del punto ocupado, que debía formar parte del nuevo frente moscovita, según todos los indicios; pero la tiene aún mayor desde el punto de vista del estado moral y material de ambos adversarios.

La pérdida de Varsovia y de todo el saliente polaco podía justificarse por razones estratégicas que hemos sido los primeros en aceptar como buenas.

Que un general en jefe retroceda abandonando una comarca al enemigo, no es un caso nuevo; y si conserva la cohesión y el espíritu de sus tropas, éstas pueden volver a la ofensiva, haciendo inútiles los triunfos del contrario.

La clave de la campaña en Oriente ya hemos hecho constar que residía en cómo quedaban las unidades del gran duque cuando éste diese la orden de parada al alcanzar las posiciones a que las llevaba.

El curso medio del Bug con Brest Litowski parecía que era la región elegida para establecer una nueva línea, que apoyaría sus extremos en Kovno y en Sokal, dándose la mano por el Norte con los defensores de Curlandia y por el Sur con los que luchan en el Dniester; mas la caída de dicha plaza y la situación en que se halla la de Brest Litowski nos indican algo nada tranquilizador para la causa de los aliados.

Ese algo es que los rusos no se encuentran en condiciones de resistir el avance austro-germánico y que perderán el Bug como perdieron el Vístula, siendo el progreso de sus enemigos mayor de lo que lógicamente se esperaba.

Y como no es posible dudar de la valentía de los moscovitas y de las energías de su caudillo, hay que atribuir esos continuados desastres a una falta de elementos que le impide batirse con quien los tiene más abundantes y mejores.

Las cosas marchan, pues, en el teatro oriental más de prisa de lo que se pensaba. El éxito de Kovno, unido a los de von Mackensen por abajo, abrevian mucho la empresa de neutralizar al ejército ruso para dirigir los tiros hacia otro lado, quedándose de paso con todo lo que se pueda.

Rectificados los antiguos límites del reino de Polonia por la fuerza de las armas, la diplomacia de Berlín ofrece a las naciones balcánicas un estado militar que no les convidará ciertamente a correr la aventura que les proponen en Glaterra.

Rumania ha demostrado siempre ser buena observadora y se hará cargo de lo poco que puede esperar de la «Cuádruple Entente» después de la derrota rusa.

Bulgaria verá abierto el camino de su desquite, y Servia pagará los vidrios rotos, porque cada día aparece más probable que un fuerte ejército austroalemán pase por su territorio, con la ayuda de los búlgaros, para llevar a Turquía el auxilio que necesita.

Asombra verdaderamente el esfuerzo de los Imperios centrales, y la lectura de las informaciones inglesas demuestra que los más sorprendidos por la preparación de aquéllos han sido los directores de la política de la Gran Bretaña.

No se midieron bien los medios de acción de aquellos a quien se trataba de aniquilar, y hoy ofrece ya riesgos enormes volver sobre el paso imprudente que se dió hace un año.

Un triunfo absoluto de los soldados del Kaiser y de Francisco José no es creíble, dado el número de sus enemigos; pero ya está visto que no serán vencidos tampoco.

Y esto constituye la derrota moral de Inglaterra, cuyo prestigio quedará muy malparado, porque en el fracaso todos los socios se revuelven contra el director de la sociedad.

Información de Marina

Cuerpo general.

Nómbrese para formar parte de la Comisión Hidrográfica del Sur y de Levante al teniente de navío D. Luis Verdugo.

Se declara ilimitada la comisión que desem-

peñan en los Estados Unidos el capitán de corbeta D. Fernando Carranza y el comisario don Julio Moreira.

Ordénase que el teniente de navío D. Pedro P. Hernández y el alférez de navío D. Fernando Sartorius se presenten en el aeródromo militar de Cuatro Vientos el 1.º de Septiembre próximo.

Infantería de Marina.

Ha sido nombrado mayor de la Penitenciaría naval militar de Cuatro Torres el primer teniente de Infantería de Marina D. Inocencio Caracalle.

Cuerpo de maquinistas.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el maquinista oficial de segunda don Manuel Prado embarque en el *Laya*.

Se concede licencia al maquinista oficial de primera D. Manuel Castañeira.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

El trasatlántico «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ, 19.—Procedente de la Argentina y escalas ha llegado el trasatlántico *Reina Victoria Eugenia* con 1.700 pasajeros y carga general.

Vienen a bordo muchos hacendados americanos que antes veraneaban en las playas de los países en guerra y este verano piensan hacerlo en nuestro litoral.

Los pasajeros cuentan que la situación de la Argentina mejora notablemente.

El *Reina Victoria Eugenia* continúa hoy mismo el viaje a Barcelona.

Huelga de marineros.

VALENCIA, 19.—Continúa sin resolver la huelga de los tripulantes del vapor mercante *Aragón*.

Llegó el vapor *Castilla*, de la misma Casa consignataria, trayendo de Barcelona tripulantes esquirols.

Estos, temiendo coacciones, abandonaron el buque.

Ambos vapores se ven imposibilitados de zarpar.

En favor del personal náutico.

BILBAO, 19.—La Compañía J. Aznar ha celebrado junta general, acordando la Compañía, consecuente con su norma de conducta de que todo el personal disfrute de la mayor suma de beneficios, además de haber concedido en Febrero el 3 por 100 de las utilidades, como remuneración extraordinaria, conceder, a beneficio del Montepío de sus empleados, la cantidad íntegra que esta Compañía devengará en el año actual por primas de navegación, que se estima en 650.000 pesetas, bajo la condición de que de estos fondos no podrán disponer nunca, en ningún caso, entidades o personalidades ajenas al personal de esta Compañía de J. Aznar.

Prácticas de tiro

ZARAGOZA, 19.—Se ha verificado el primer ejercicio nocturno, que ha resultado de gran vistosidad.

Ha consistido en tirar sin proyector contra una batería que, emplazada en lugar próximo a un pueblo, se delata por el resplandor de sus disparos.

El pueblo estaba representado por un telón con ventanas, detrás de las cuales había la luz necesaria para hacerlas visibles.

Se suponía que al verse descubierto, el enemigo cesaba el fuego, y entonces nuestra batería, después de reducir la contraria al silencio, continuaba disparando sobre el pueblo, cuya situación denunciaban sus propias luces.

El telón que suponía el pueblo estaba colocado a dos kilómetros de distancia de las baterías.

Se hicieron 82 disparos con granadas de metralla.

Numeroso público del vecindario de Tudela ha presenciado el ejercicio.

Mañana continuarán los ejercicios con el concurso de los aviadores. Estas pruebas son esperadas con gran interés.

Han comenzado los trabajos de montaje de los aparatos para el tiro que se verificará con reflectores que iluminan a grandes distancias.

La sección de aviación procede del aeródromo de Cuatro Vientos y trae tres biplanos flecha, construidos según el modelo español del capitán Barrón.

De la sección de aerostación de Guadalajara han traído un globo cautivo y un globo libre.

Asisten al curso de prácticas de tiro unos 120 entre jefes y oficiales de Artillería, figurando Comisiones de todos los regimientos montados de la Península y de Ceuta, Larache, Melilla, Gran Canaria, Tenerife, Mallorca y Menorca.

TRES HEROES

CRUCES DE SAN FERNANDO

En la firma de hoy se conceden tres cruces laureadas a los oficiales que se mencionan a continuación y por los hechos siguientes:

El capitán de Infantería D. Francisco Antillano Campos, siendo primer teniente y al mando de 12 hombres, concurrió el 16 de Enero último al combate librado en la Peña de Beni Hasmar (Tetuán), tomando en la vanguardia una posición ocupada por numeroso enemigo, en cuyo hecho demostró gran valor y acierto, teniendo seis bajas en la expresada fuerza y muriendo gloriosamente por consecuencia de herida recibida.

El capitán de Infantería D. Manuel Asensio Cabanillas, siendo primer teniente, efectuó el 19 de Julio de 1914 el servicio de descubierta en el reducto de Izarduy (Tetuán), sufriendo el ataque del enemigo, que se hallaba oculto entre la maleza, muy cerca de la posición, y no obstante haber sido gravemente herido permaneció mandando su tropa hasta que después de una hora de fuego y de reñida lucha (en algunos momentos de cuerpo a cuerpo), fué rechazada la agresión, falleciendo dicho oficial en la tarde del citado día a consecuencia de la herida recibida.

El primer teniente D. Carlos Ramírez Dabán, siendo segundo teniente, tomó parte el 15 de Octubre de 1914 en la defensa de la posición de Cudia-Riba (Larache), habiendo cubierto al iniciarse el ataque, con la fuerza de su sección, el frente más peligroso de dicha posición, que se le confió a ruego suyo, desarrollando en la defensa grandísima actividad, unida a un valor sereno, animando constante y personalmente a los 30 hombres que mandaba, trasladando en sus brazos a los heridos y pidiendo no ser retirado de la línea de fuego después de haber resultado gravemente herido a consecuencia de lo cual falleció al día siguiente.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Hallazgo de un cadáver.

OVIEDO, 19.—En la línea férrea del Norte, a tres kilómetros de Oviedo, ha sido hallado el cadáver de la bellísima joven de diez y nueve años Laura Solís. Del cadáver estaba seccionada la pierna derecha, y el hueso de ella, completamente limpio de carne, a alguna distancia del cuerpo.

El cadáver presentaba además contusiones en la cabeza.

El suceso aparece envuelto en el misterio; Laura pasó la tarde última en una romería, acompañada de su novio, y al anochecer se encamaron a Oviedo.

Se sabe que Laura estaba embarazada y se supone que exigió al novio el cumplimiento de la promesa de matrimonio. Falta averiguar ahora si Laura se suicidó por negarse él a reparar la falta o si se trata de un crimen.

Concejales procesados.

SEVILLA, 19.—El juez de instrucción del partido de Utrera ha dictado auto de procesamiento contra siete concejales del Ayuntamiento de La Cabeza.

El alcalde de este pueblo ha conferenciado con el gobernador civil.

En torno de este asunto se guarda impenetrable reserva.

Una mujer envenenada.

VALLADOLID, 19.—En el Hospital se ha unido a una mujer llamada Argoveva Argüello, domiciliada en la calle de la Torreclilla, que había ingerido una pócima que le facilitaron dos amigos y que, según ellas decían, era infalible para no tener descendencia.

El Juzgado ha detenido a las mujeres e instruye el correspondiente sumario.

Viaje de Muley Hafid.

ZARAGOZA, 19.—Procedente de Barcelona, y haciendo el viaje en automóvil, ha llegado a ésta Muley Hafid. En su viaje le acompañan el doctor Mur y un ayudante.

Le ha visitado el gobernador civil, a quien ha manifestado que le ha producido muy buena impresión la población de Zaragoza.

Muley Hafid permanecerá tres días en la capital aragonesa, y durante este tiempo visitará los monumentos más notables de la misma. De Zaragoza marchará a Alhama, y de allí a Santander.

Esta noche llegará a Zaragoza el séquito de Muley Hafid.

El arancel de los trigos.

VALLADOLID, 19.—El presidente de la Diputación, Sr. Lázaro Alonso, ha dirigido una carta a los presidentes de las Diputaciones de las provincias cerealistas convocándoles a una

reunión que se celebrará en Madrid el día 28 del actual para tratar de los derechos arancelarios de trigos y harinas e intensificar la campaña y cambiar impresiones acerca de los problemas agrarios, cuya solución corresponde al Gobierno.

La Diputación madrileña ha ofrecido sus salones para el acto.

Fiestas en Zaragoza.

ZARAGOZA, 19.—El Ayuntamiento ha concedido un premio de 750 pesetas y accésits al pintor Aguado por el boceto presentado para el cartel de las fiestas del Pilar titulado «Baturra».

También ha concedido otro premio de 250 pesetas al pintor D. Manuel León por el boceto presentado con el lema «Goya».

Los trabajos presentados en este concurso han sido 20.

Un rasgo de Zuloaga.

BILBAO, 19.—Por suscripción pública se recaudaron 18.885 pesetas para adquirir un cuadro de Zuloaga con destino al museo de Bellas Artes de Bilbao.

Envió Zuloaga el cuadro que le compraban, y además otro que regala al Museo. En cuanto a las 18.885 pesetas, importe del cuadro que le han comprado por suscripción pública, las ha destinado a fines benéficos, repartiéndolas en la forma siguiente:

Para los obreros de Eibar, 15.000 pesetas; para los pobres de Bilbao, 500; para los pobres de Zumaya, por ser donde él nació, 500; para la Asociación de artistas vascos, a fin de que las destinen a su noble empresa, 1.885; para los pobres de Segovia, por ser donde trabaja en la pintura, 500, y las 500 restantes para los pobres de Fuendetodos, de la provincia de Zaragoza, que es el pueblo donde nació el inmortal pintor D. Francisco de Goya.

Asamblea de alcaldes.

JAÉN, 19.—Presidida por el alcalde de Jaén, D. Alfonso Monje Avellaneda, se ha celebrado una Asamblea de alcaldes de la provincia, adoptando las siguientes conclusiones:

Primera. Solicitar del Gobierno autorización para establecer en los pueblos, según su característica especial, los arbitrios menos molestos para el vecindario que puedan producir ingresos suficientes para la nivelación de las haciendas municipales.

Segunda. Ofrecer estas conclusiones a la Diputación de Jaén, rogándole que convoque en Madrid una Asamblea de todas las Diputaciones para que, haciendo suyas estas conclusiones, se encarguen de elevarlas al Gobierno.

Estas conclusiones han sido acogidas con gran entusiasmo.

BANQUETE REGIO

En el ministerio de la Guerra

Su Majestad el Rey comió anoche en el ministerio de la Guerra.

Se verificó la comida en el pabellón que ocupa en el palacio de Buenavista el general Echagüe, y se sentaron a la mesa además de éste el marqués de la Torreclilla, el conde de la Unión, el presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia y el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz.

El Sr. Ugarte no asistió por su reciente luto.

Su Majestad llegó al palacio de Buenavista a las nueve menos cuarto, en automóvil, acompañado del general Aranda.

El Monarca vestía de paisano, con sombrero de paja y cinta de los colores nacionales. En el zaguán fué recibido por los citados señores.

Inmediatamente comenzó la comida.

Como el Rey había pedido el automóvil para las once y media, y a las doce y media de la madrugada aun no había abandonado el palacio de Buenavista, produjo tan prolongada estancia allí bastante extrañeza, y en algunos círculos se hicieron comentarios, suponiendo que la presencia del Monarca en el ministerio de la Guerra por espacio de más de tres horas y media tendría importancia.

A la una menos cuarto salió el Rey de aquel departamento para Palacio, yendo por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle del Arrenal.

Luego, hablando de la permanencia de Su Majestad en el palacio de Buenavista, se supuso que, después de la comida, nada de extraño habría tenido que el Rey conversara aparte con el Sr. Dato y los ministros de la Guerra, Gobernación y Gracia y Justicia acerca de los proyectos que el general Echagüe se propone presentar a las Cortes y de los que tiene en elaboración, y que hablasen de los planes del Gobierno en lo que afecta a los trabajos que se realizan en beneficio del Ejército.

ESCULTURAS VIVIENTES

PRODIGIOS DE LA CIENCIA

Un colaborador del *Journal des Débats* ha visitado el Hospital Rothschild para examinar los heridos tratados por la cirugía novísima, particularmente aquellos a quienes el doctor Morestin ha devuelto la personalidad física que las lesiones sufridas les habían arrebatado, transformándoles en verdaderos y espantosos monstruos.

Uno de los internos del hospital le ha recibido y saludado respetuosamente, diciéndole: —Antes de presentarlos los heridos a quienes la ciencia y el arte quirúrgicos han restaurado su destrozada fisonomía, deseo que contempléis esas fotografías tomadas a su ingreso en el hospital.

El interno ha exhibido horriblos retratos. Uno de ellos ha llamado dolorosamente la atención del periodista.

Era la imagen de un hombre, o más propiamente de lo que quedaba de un hombre, a quien faltaban la parte inferior del carrillo izquierdo, la barba, los labios y la nariz. Una cosa terrorífica... y, sin embargo, el retrato apareció transformado, reconstruido, a los ojos del visitante, que casi no volvía en sí de su asombro.

Oigamos su relato: «Preguntábame interiormente si podía creer lo que veía, o era objeto de una broma que el interno quería darme...»

Tenía delante un conveiente parecido a muchos otros, quien, si bien presentaba señales de cicatrices y puntos de sutura en el rostro, tenía, como yo, una mejilla izquierda parecida a la derecha, la barba al parecer intacta, labios que dejaban escapar una sonrisa de satisfacción, nariz de líneas irreprochables.

No, no podía ser el original de aquel retrato pavoroso. Y lo era. El mismo me sacó de dudas.

—Sí, señor—me dijo—, yo soy; no le quepa a usted duda. Los *boches* querían desfigurarme y me desfiguraron; pero el doctor se ha burlado de ellos y me ha hecho una cara nueva aceptable. Creo que me ha embellecido y que no pareceré ningún espantajo cuando vuelva a mi pueblo, después de la guerra.

La escultura humana se despidió del reportero y se fué tranquilamente al cinematógrafo del establecimiento con sus camaradas.

Entonces el interno me explicó los detalles de la cura, que merecen ser conocidos, y díjome:

«Esa fotografía que usted ha visto no puede darle más que una pálida idea de ese infeliz al entrar en nuestra clínica.»

Su fisonomía era una llaga; pero respiraba, y los órganos vitales estaban intactos; esto era lo que importaba.

Cuando, después de muchos días de lociones y curas antisépticas, la cicatrización terminó, nuestro doctor Morestin empezó su trabajo escultórico.

El carrillo ausente fué reemplazado con un pedazo de nalga, tomado del mismo herido, con cuya carne formó los labios. Con una costilla falsa, tomada también del propio sujeto, buriló la nariz y la osamenta de la barba. La piel para la nariz la sacó de la frente; la de la barba, del vientre.

Cuando la cura estuvo en sazón, el doctor puso la escultura frente a un espejo y preguntó:

—¿Qué te parece, muchacho? ¿Te falta algo?

El buen «poilu» respondió en seguida: —¡Mi bigote!

—¡Lo tendrás!

Y dicho y hecho: le arrancó un pedazo de cuero cabelludo y se lo injertó en el labio superior.

—No te prometo—añadió después de este último toque a su obra—un bigote como el que lucías en la trinchera; pero tendrás pelo en la cara...

El interno concluyó su relato, añadiendo:

—El pobre muchacho tendrá un bigote más o menos recio, si bien por ahora ha de repararse al uso inglés.

«Creía—escribió el periodista—asistir de espectador y hasta de actor a un cuento fantástico, un delirio de Edgardo Poe, y el lector puede figurarse mi estupefacción.»

Después supe que hay otros muchos casos de injertos humanos, con la triste ocasión de esa guerra salvaje que nos estamos haciendo los civilizados.»

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

COMO LUCHAN LOS INGLESSES

LA BATALLA DE HOOGE

Un oficial inglés que asistió a la batalla de Hooge refiere en los siguientes términos este éxito de sus compatriotas:

«Como nuestros hombres—cuenta—veían caer los obuses que enviábamos en un diluvio infernal sobre las posiciones alemanas, coronando todas sus líneas con una nube de humo, consideraron que los alemanes empezaban a pagar caro los sufrimientos que les habían producido.

El trueno de nuestros cañones y la contemplación del estallido de los obuses en todo el frente alemán exaltó a los soldados, y era casi imposible detenerlos, avanzando antes de haberles podido abrir camino. Todos comprendíamos de paso que esta vez, cualquiera que fuese el coste, nuestros cañones tenían las municiones necesarias para luchar con esa inmensa batería que se llama ejército alemán.

Electrizada por una preparación de la artillería, de intensidad tal que jamás se había visto en el lado nuestro, la Infantería se lanzó en una carrera soberbia, llegando más allá del terreno perdido. Desde entonces, nuestras tropas conservaron sus posiciones, a pesar del nutrido bombardeo de que eran objeto. Sólo una pequeña porción de veinte metros tuvo que ser abandonada, por estar completamente abierta y al descubierto.

Una semana antes del ataque, nuestros cañones arrasaron a los alemanes, sin olvidar la ayuda del admirable 75 francés, que sostuvo espléndidamente nuestra acción: Ni de día ni de noche se dejó a los alemanes en paz.

En la mañana del lunes penúltimo, el bombardeo aumentó considerablemente, y cuando nuestros cañones enfocaron la segunda línea alemana, nuestra infantería se precipitó al asalto, y antes de que los alemanes pudiesen reponerse, había franqueado el parapeto de las trincheras alemanas, mezclándose con el enemigo.

Las trincheras alemanas se nos aparecieron profundas y estrechas, construidas bajo la preocupación especial de los obuses. Los reducidos eran muy sólidos, diagonalmente colocados, y capaces para el abrigo de cuatro o cinco hombres.

Veinticuatro horas después del combate fueron sorprendidos dos alemanes en uno de esos reducidos. La entrada había quedado obstruida por los restos de los obuses, y nuestros soldados, ignorando la presencia de aquellos dos hombres, colocaron además sacos de arena. Pero las tropas de las trincheras oían débiles gritos procedentes del sitio en cuestión, y entonces fueron salvados los dos alemanes, que se rindieron inmediatamente.

Las trincheras alemanas se encontraban en un estado indescrutable. Sin duda, no habían tenido cuidado de enterrar los cadáveres de los combates anteriores. Había infinidad de muertos hundidos en la tierra. En cierto lugar, las botas de los cadáveres, apareciendo entre los sacos de arena, daban la impresión de que aquellos cuerpos habían servido para reforzar los parapetos.

Cuando nuestros hombres penetraron en la primera línea de trincheras enemigas, encontraron a los muertos de la mañana apilados en montones espantosos, colocados delante de sus camaradas supervivientes. Era un espectáculo de los más horribles que pueden presenciarse.

Hubo una lucha furiosa en un espacio muy reducido, al lado de un reducto construido por los alemanes en la extrema izquierda de las trincheras tomadas por ellos, y donde habían colocado sus hombres de reserva. Nuestros hombres se lanzaron por una brecha, obligando a los alemanes a salir a la superficie, donde fueron recibidos por el fuego de cuatro ametralladoras, que se trabaron en la muerte en sus filas.

El destacamento servido de las ametralladoras, completamente desentendido del peligro, se dirigió en seguida al parapeto de la primera línea alemana, y batió todo el espacio que separaba la primera de la segunda línea, dejándole limpio de enemigos.»

El puerto de Huelva

HUELVA, 19.—Entre los comerciantes e industriales reina gran efervescencia por los rumores que circulan acerca de que varios vocales de la Junta del puerto trataban de mermar facultades al ingeniero director, D. Francisco Montenegro, autor del proyecto de muelle definitivo, obligándole a dimitir.

Hoys se ha reunido la Junta, predominando entre el numeroso público los comerciantes.

Se verificó una manifestación de simpatía al Sr. Montenegro y de protesta contra los vocales.

El asunto ha sido y será objeto de toda suerte de comentarios.

La reunión y la manifestación terminaron pacíficamente.

La crisis griega

ATENAS, 18.—El Rey ha encargado a M. Venizelos de formar Gabinete.

M. Venizelos ha pedido un plazo de cuatro días para estudiar la situación, y el Monarca se lo ha concedido.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Los alemanes en Kowno

Toma de la fortaleza por asalto.—Construible botín.—400 cañones.

BERLÍN, 19.—La fortaleza de Kowno, con todos sus fuertes e inmenso material de guerra, entre el cual hay más de 400 cañones, ha sido hoy ocupada por los alemanes. Estos se lanzaron al asalto de la plaza y lograron vencer la desesperada resistencia de los rusos.

Kowno, la ciudad tomada.

Es capital del Gobierno de su nombre en Rusia y está situada al Sur del Gobierno, a la derecha del Niemen y confluencia del Vlna, con estación en el ferrocarril de Vilna a Königsberg. Tiene 60.000 habitantes. El Vlna la divide en dos partes. Los principales edificios son las iglesias y las sinagogas. Ha sufrido un incendio en 1808, y un saqueo de los franceses en 1812.

Los zeppelins sobre Londres

El barrio comercial bombardeado.—Bombas sobre los Altos Hornos.—Los zeppelins se retiran indemnes.

BERLÍN, 19.—Durante la noche del 17 de Agosto los zeppelins hicieron una incursión sobre Inglaterra, lanzando bombas sobre la «City», el importante barrio comercial de Londres.

Se observó que causaron los efectos deseados.

También bombardearon con éxito los Altos Hornos de Woodbridge y de Ipswich.

A pesar del violento cañoneo a que fueron sometidos, todos los velines volvieron indemnes.

Efectos del bombardeo.—Muertos y heridos.

LONDRES, 19.—Ayer noche los zeppelins hicieron una incursión sobre los condados del Este de Inglaterra. Lanzaron bombas, que causaron desperfectos a varias casas y otros edificios, entre ellos una iglesia.

Diez personas, entre las que se encontraban tres mujeres y niños, fueron muertas, y 36 (incluyendo 21 mujeres y niños), heridas. Se cree que fué alcanzado un zeppelin. Las condiciones atmosféricas favorecieron la huida de las naves aéreas.

Las operaciones en Rusia

Los alemanes avanzan en todo el frente.

BERLÍN, 19.—Los ejércitos de los generales von Scholtz y von Gallwitz prosiguieron su avance en dirección Este. Sus avanzadas se aproximan al ferrocarril Bjelostok Blelek.

En la región de Nowo Georgiewsk los alemanes asaltaron dos nuevos fuertes en el frente Nordeste. Hicieron 600 prisioneros y cogieron 20 cañones.

El ala derecha del ejército del príncipe Leopoldo de Baviera llegó ayer en el sector de Kamiánka hasta ambos lados de Siemiatyche y al Bug, en Furstendorf (Sureste de Siemiatyche), después de romper la enérgica resistencia de los rusos. Los alemanes atravesaron dicho sector, rechazando por completo a los rusos. El ala derecha llegó hasta la orilla Sur del Bug.

Las tropas alemanas del general Mackensen rechazaron a los rusos al otro lado del Bug y hasta las posiciones avanzadas de Brest-Litowski.

Al Este de Wlodawa los alemanes atravesaron el ferrocarril Cholm-Brest-Litowski y prosiguieron su avance en dirección Este.»

Batalla inminente.—Resistencia de los rusos.

PETROGRADO, 18.—Prepárase una gran batalla en la región del Báltico, donde los alemanes reforzaron sus tropas considerablemente.

En la región de Riga el enemigo ha intentado progresar, sin conseguirlo.

Tras violentísimos combates en la región de Dwinsk hemos rechazado todos los ataques.

Ante Kowno, después de un terrible fuego de artillería, el enemigo consiguió apoderarse de un fortín e hizo irrupción entre varios fortines del sector Oeste. Los combates continúan.

En la orilla izquierda del Narew hemos rechazado una serie de ataques.

La ofensiva enemiga continúa; sus pérdidas son importantísimas.

En la región de Novo Georgiewsk continúa un intenso duelo de artillería.

Elogio de la reina rusa.

El corresponsal especial del Berliner Tageblatt en el ejército del general von Woynsch reconoce que la retirada rusa puede reconocerse que se ha efectuado con el mayor orden y en condiciones que no dejan lugar a crítica ninguna. Declara en apoyo de esta aserción que los rusos han volado los puentes, los viaductos, los túneles en casi todas las líneas del camino de hierro y han tomado medidas muy eficaces para no perjudicar la desesperada resistencia de los rusos.

Las operaciones en Francia

Continúa la lucha de trincheras.

PARÍS, 19.—«Cañoneo intenso y recíproco en el Artois, en Champaña, en la selva de

Aprement, en Louvignes y Vaux-Pery, así como en el bosque de Le Prêtre, en la región de la Croix des Carmes y en el frente de Geille.

La lucha de minas se ha prosigue en gran número de puntos; cerca de Neuvaigrès, al Sur de Roye, la explosión de uno de nuestros hornos de minas ha deshecho los trabajos de zapa alemanes.

En Argona los intentos hechos por el enemigo para progresar por medio de granadas en la región de María Teresa han sido todos ellos rechazados.

En los Vosgos la posición conquistada por nosotros en la cresta de Sondernach ha sido conservada, a pesar de un bombardeo muy violento.»

Lord Kitchener en Francia.—Visita al frente de batalla.

PARÍS, 19.—Lord Kitchener y M. Millerand han recorrido juntos el frente de los ejércitos aliados.

Kitchener, respondiendo a la invitación del Gobierno francés, pasó el lunes y el martes entre el Ejército francés e inspeccionó ayer miércoles el Ejército británico.

Millerand le acompañó en su viaje.

Desembarcado en Francia en la noche del 15 al 16, Kitchener llegó a las líneas francesas el lunes por la mañana, por una pequeña población del Norte, donde le esperaban Millerand y Joffre.

El mismo día el mariscal recorrió el frente del Ejército francés de izquierda a derecha, pudiendo de este modo darse cuenta del plano en conjunto de nuestras posiciones sucesivas y de la organización general de nuestros medios de defensa.

Un éxito francés.—Derroche de municiones.

BERLÍN, 19.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en los Vosgos, los franceses, después de un intenso cañoneo por parte de su artillería, en el que derrocharon las municiones, atacaron Socratmanle (Norte de Munster) y las posiciones alemanas al Sudeste de Sondernach.

Los franceses quedaron dueños de algunos elementos de trincheras, completamente destruidos, al Sudoeste de Sondernach, y fueron rechazados, por un contraataque alemán, de una trinchera en Monereau.

Las operaciones en Austria

Progresos de la ofensiva italiana.

ROMA, 18.—«A lo largo de la frontera del Tirol-Trentino el tiro de nuestra artillería continúa intenso y muy eficaz.

En el valle de Baoker-Sexten, durante la jornada del 17, conquistamos una segunda línea de atrincheramientos.

A pesar de que el enemigo se fué rápidamente, durante la persecución hicimos prisioneros dos oficiales y unos 40 soldados; cogimos muchos fusiles y municiones y otro material.

En el sector de Montenero los destacamentos que avanzaban sobre la cresta de Ursic, en dirección de Javozcek, lograron después de viva lucha echar al enemigo de una trinchera de gran extensión, apoderándonos de ella.

Delante de Tolmino, durante la jornada de ayer, hicimos nuevos progresos, especialmente en la altura de Santa Lucia, donde conquistamos otros atrincheramientos, haciendo aproximadamente 200 prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

Ataque austriaco a la isla de Pelagosa.

ROMA, 18.—El ministerio de Marina comunica que veintinueve unidades austriacas y un aeroplano han atacado la isla de Pelagosa.

La guarnición rechazó al enemigo, que no intentó ningún desembarco.

Las pérdidas que por nuestra parte tuvimos se elevan a cuatro muertos y tres heridos.

Ignóranse las que sufrió el enemigo.

Dos fuertes en poder de los italianos.

GINEBRA, 19.—Los italianos se han apoderado de los fuertes de Swor y Goritenza.

En la región de Plezo los austriacos se vieron obligados a retroceder.

Un brusco y violento ataque de los soldados italianos, emprendido el día 12 en la región de Sexten, les hizo dueños de siete kilómetros de trincheras, varios cañones, ametralladoras y municiones. Los austriacos perdieron en estos combates unos 3.000 hombres, de ellos 300 prisioneros.

Los austriacos retroceden.

ROMA, 18.—El centro de gravedad del frente de operaciones ha tenido un desplazamiento.

Los últimos partes apenas hablan de la lucha en la meseta del Carso.

En la actualidad, las acciones se libran en todo el frente, y están caracterizadas por un retroceso general de las líneas de los austriacos.

El ataque a los Dardanelos

Parte oficial.—Ataques turcos rechazados. Éxito de los aliados.

LONDRES, 19.—El parte oficial del general Hamilton sobre las operaciones de los aliados

en los Dardanelos y península de Gallipol dice que la situación en la zona meridional del Estrecho no ha cambiado.

En la zona septentrional se han registrado dos vigorosos ataques en las noches de los días 12 y 15 de Agosto contra nuestra ala derecha; pero logramos rechazarlos inmediatamente.

Nuestra ala izquierda avanzó bajo el fuego intenso de los efectivos turcos una 500 yardas, apoderándose nuestros soldados de una trinchera enemiga, e hicimos una veintena de prisioneros, dos de los cuales son oficiales.

Pesimismo en Turquía.—Un nuevo empréstito.

PARÍS, 19.—Comunican desde Agatch que en Constantinopla hay más de 100.000 heridos.

El pesimismo ha hecho grandes progresos, recordándose dos meses atrás Enver-bajá había prometido formalmente la llegada de un gran ejército alemán.

Está casi interrumpido el contrabando de municiones que enviaban por Rumanía y Bulgaria.

Los Jóvenes turcos no disimulan su inquietud, publicando el texto de la ley relativo al nuevo empréstito de 10 millones de marcos.

Las relaciones italo-turcas.

ROMA, 19.—Las relaciones entre Italia y Turquía son cada día más tirantes. La Sublime Puerta negó recientemente el permiso de salida a numerosos italianos que se hallan en Beyrouth, Jaffa, Mesina, Alexandretta y Smyrna. La Prensa italiana publica noticias auténticas, de origen particular, por las cuales se sabe que Turquía continúa enviando fuertes sumas de dinero y gran cantidad de municiones a Libia, con objeto de provocar una insurrección de los indígenas contra Italia.

En los Balcanes

Actividad de los austriacos en el frente montenegrino.—El ministro de Francia concorradado.

PARÍS, 19.—Comunican de Cettigne que se ha visto que en estos últimos días los austriacos han desplegado gran actividad en todo el frente montenegrino, sobre todo en el lado de Grahovo Gatzko, como también en el frente Kerzegevine. Cerca de la embocadura de Cattaro vivos duelos de artillería con acciones de infantería tuvieron lugar, en los cuales los montenegrinos obtuvieron éxito.

A diario los aviones austriacos vuelan sobre las posiciones montenegrinas para reconocerlas.

El Rey Nicolás acaba de conceder al ministro de Francia en Cettigne una medalla por su valor al haber dado las mejores pruebas de abnegación estando constantemente en los sitios más peligrosos durante las operaciones del Estado Mayor francés sobre el monte Loucen. Por otra parte, el Soberano recibió en audiencia al príncipe Pren Bix, quien va en representación del pueblo católico de la provincia de Esutari, para expresar sus sentimientos de fidelidad.

La lucha en el mar

Sobre el hundimiento de un transporte.

LONDRES, 18.—El hundimiento del transporte «Royal Edwards», echado a pique por un submarino alemán, aunque lamentable, demuestra claramente la eficacia de la flota británica, que en el transcurso de los trece meses de guerra ha transportado a Francia el mayor ejército que ha salido de Inglaterra, conduciendo enormes efectivos, no solamente de la metrópoli, sino también de sus colonias, esparcidas por todo el mundo.

Ha transportado también un ejército muy numeroso a Gallipoli y grandes masas de soldados al golfo Pérsico y al África oriental.

El enemigo se hubiera reconciliado con los acuerdos internacionales sobre la guerra de haber hundido nuestros transportes; pero gracias al apoyo de la escuadra inglesa, ésta es la única ocasión en que los submarinos enemigos nos han demostrado su eficacia, aparte, claro está, de sus operaciones contra los buques mercantes, y, sin embargo, no basta este caso aislado para impresionar a las tropas aliadas que se trasladan a los Dardanelos, fin principal que perseguía el enemigo.

Un combate naval.—Destroyer inglés echado a pique.—Un crucero averiado.

BERLÍN, 19.—El 17 de Agosto, por la tarde, cinco torpederos alemanes atacaron en la costa Oeste de Jutlandia a un pequeño crucero y ocho destroyers ingleses.

Causaron averías al crucero y hundieron un destroyers inglés.

Las fuerzas alemanas no sufrieron ninguna pérdida.

Firma del Rey

Guerra

Disponiendo que el general de división don José Mora y Mur cese en el cargo de la 13 división (León) y pase a la Sección de reserva, a solicitud propia.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. José de Olaguer Felú y Ramírez.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Angel Dulce y Antón, marqués de Castellflorite, que manda el regimiento de Numancia.

Nombrando general de la 13 división (León) al general de división D. Francisco Cirujeda y Cirujeda, que se halla de cuartel.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la primera región al general de brigada D. Ventura Fontán y Pérez de Santamarina, que actualmente desempeña igual cargo en la Capitanía general de la cuarta región.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la cuarta región al general de brigada D. Servando Marengo y Gualter, que se halla de cuartel.

Destinando a los coroneles de Infantería don Francisco Ruiz Malo Alvarez y D. Alfredo Malibrán Martinón para el mando de los regimientos de Tenerife, núm. 64, y Orotava, número 60, y al teniente coronel de la misma Arma D. Guillermo Velouski Revuelta, para el del batallón de Cazadores de Alfonso XII, núm. 16.

Destinando al coronel de Carabineros don Ricardo Navarro Bertoll y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Javaloy, D. Andrés Auz Rueda, D. Javier Rodríguez González, D. Vicente Cabo Rodríguez y don Manuel Morales López, para el mando de la novena subinspección (Zamora) y de las Comandancias de La Coruña, Navarra, Salamanca, Cáceres y Castellón, respectivamente.

Destinando para mandar la comandancia de tropas de Intendencia de Ceuta al subintendente de segunda clase D. Fernando Pastrana del Hierro.

Ascendiendo a oficial moro de segunda clase al sargento de la «mia» de Policía indígena de la Condesa (Ceuta), Hach Mchamed El Hixn; por su distinguido comportamiento en el combate sostenido el 22 de Junio último en el poblado de Haidra.

Concediendo al capitán de Infantería D. Manuel Asensio Cabanillas la cruz de primera clase de San Fernando por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate sostenido en las inmediaciones de la posición de Izarduy (Tetuán) el 19 de Julio de 1914, en el cual combate resultó herido, falleciendo a consecuencia de ello.

Idem al capitán de Infantería D. Francisco Antillano Campos para igual condecoración por su comportamiento, siendo primer teniente, en el combate librado el 16 de Enero último en la Peña de Beni-Hosmar (Tetuán), en el cual murió gloriosamente.

Idem al primer teniente D. Carlos Ramírez Dabán para la cruz de segunda clase de San Fernando por su comportamiento, siendo segundo teniente, en la defensa de la posición de Cudia Riva (Larache), el 15 de Octubre de 1914, en el cual hecho de armas resultó herido, falleciendo a consecuencia de ello.

Declarando pensionada con arreglo al Real decreto sobre el Profesorado de primero de Junio de 1911 las cruces del Mérito Militar, con distintivo blanco, de segunda y primera clase, respectivamente, de que se hallan en posesión el comandante de Estado Mayor don D. José Sánchez Ocaña Beltrán y el capitán de Caballería D. Francisco Velarde Valle.

Concediendo la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar pensionada a los jefes de taller de primera y segundo clase, respectivamente, de la Brigada Obrera y Topográfica del Cuerpo de Estado Mayor, D. José Cervera Molina y D. Francisco Sánchez Tomás.

Concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al subinspector de talleres de la Brigada Obrera y Topográfica del Cuerpo de Estado Mayor D. Antonio Pérez y Pérez y al comandante de Infantería D. Francisco Romero Ordóñez, y la de primera clase al ayudante tercero de la brigada de tropas de Sanidad Militar (E. R.) D. Domingo Escolar García.

Destinando a los coroneles de Caballería don Francisco Mercader Zufías y D. Ignacio Rincón Llorente al regimiento Dragones de Numancia y 11.º Depósito de reserva, respectivamente.

PUNTO DE VISTA YANQUI

El contrabando de guerra

En la respuesta enviada por el Gobierno de los Estados Unidos a la nota austriaca referente a la exportación de armas y pertrechos de guerra se dice lo siguiente:

«El Gobierno de los Estados Unidos no juzga necesario en la hora presente conceder a la comunicación del Gobierno austro-húngaro una más amplia consideración. Los principios del derecho de gentes, la práctica de las naciones, la seguridad nacional de los Estados Unidos y de otras naciones que carecen de grandes factorías militares o navales, la adopción de los métodos pacíficos para el arreglo de las diferencias internacionales, y, por último, la neutralidad misma, se oponen a la prohibición por una nación neutral de la exportación de armas a las Potencias beligerantes en el transcurso de la guerra.»

La nota añade que, independientemente de la cuestión de principio, los Estados Unidos tienen el deber de mantener el derecho de los neutrales a proporcionar municiones durante la guerra, porque no estando ellos mismos en estado de preparación contra un ataque, siempre posible, de un enemigo poderoso, les sería preciso, al ser atacados, acudir en busca de armas y municiones a esos países neutrales; por tanto, no pueden negar a éstos lo que reclamarían para ellos mismos.

MUERTE DE DIAZ COBEÑA

Ayer, a última hora de la tarde, falleció el ilustre jurisconsulto D. Luis Díaz Cobena.

En aquel instante rodeaban el lecho mortuorio los hijos del finado doña Josefina, doña Luisa, doña Pilar, doña Aurora y D. Fernando.

La muerte de Díaz Cobena constituye una pérdida irreparable para el Foro español.

El Sr. Díaz Cobena nació en Madrid el 13 de Mayo de 1837. Estudió Derecho en la Universidad Central, obteniendo el título de abogado en 1858, y revelando desde el primer instante su poderosa mentalidad y sus facultades excepcionales para el ejercicio de dicha profesión.

Fue pasante, poco después de terminada la carrera, del ilustre jurisconsulto Cortina, y por espacio de veintitrés años regentó el bufete de su tío, Díaz Pérez, abogado mercantilista de gran fama, encargándose a la muerte de éste de la mayor parte de sus asuntos.

Aunque apartado de las luchas políticas, el partido conservador, haciendo justicia a sus grandes méritos, le ofreció la cartera de Gracia y Justicia, que él no quiso aceptar, porque necesitaba de su carrera para vivir.

El Colegio de Abogados de Madrid le dedicó en 1888 un homenaje con motivo de la brillante defensa que hizo de Millán Astray en la causa del crimen de la calle de Fuencarral.

En 1908 celebró sus bodas de oro profesionales, y sus compañeros le dedicaron un álbum, donde aparecen centenares de firmas, y entre ellas las de la plana mayor de los jurisconsultos españoles. Su bufete era uno de los más acreditados de Madrid. En los cincuenta y cinco años de ejercicio profesional no sólo había conseguido indiscutible gloria, sino el respeto y cariño de todos.

Ha sido varias veces, y lo era en la actualidad, decano del Colegio de Abogados de Madrid.

En las Cortes de 1884 fué diputado por Noya, y en las del 91 y 96 por Redondela. En el Senado ha representado a la provincia de Badajoz el 99, a la de Lugo en 1903, y a la de Orense en 1905.

Desde Enero de 1909 era senador vitalicio. En ambas Cámaras puso de relieve sus profundos conocimientos y su gran inteligencia al intervenir en muchos debates.

Pérdida de un barco español

La tripulación se salva. LONDRES, 18.—El Lloyd comunica que el vapor español *Isidoro* se ha hundido, salvándose los tripulantes.

Ignóranse las causas del siniestro. Confirmación de la pérdida.—Nuevos detalles

BILBAO, 19.—La Casa naviera Echevarría y Larrinaga ha recibido un cablegrama diciendo que el vapor de su matrícula *Isidoro* se ha hundido en Milford Haven, a la entrada del canal de San Jorge.

Los tripulantes se han salvado. El buque desplazaba 3.000 toneladas, y se dirigía a Glasgow con cargamento de mineral.

Información de Guerra

Comisiones mixtas. Se nombra delegado ante la de Málaga al comandante de Infantería D. Manuel Gallo Muñoz, y vocales en la de Pontevedra y Menorca, respectivamente, los idem D. Telesforo Baz y D. Domingo Colorado.

Destinos. Mañana se publicarán las propuestas de des-

tinios de jefes y oficiales de Caballería e Intervención.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la cruz de la Orden al primer teniente de Carabineros D. Pedro Mohino Toribio.

Gratificación. Se concede la de industria al oficial segundo de Intendencia D. José Juste de Santiago, con destino en el Centro técnico del Cuerpo.

Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo a los comandantes D. Teófilo Barrián y D. Felipe García Alonso; capitanes D. José Rebollo, D. Miguel Esquiroz, D. José del Campo y D. Santiago Arbex; primeros tenientes D. Antonio Díaz Brossarel y D. Vicente García Gambarte, y segundos idem D. José Santonja y D. Luis Molina, todos de Infantería.

Fallecimiento. En Madrid, el general de brigada de la Sección de reserva D. José Castaño Guzmán.

El patriotismo alemán

Las *Últimas Noticias de Munich* publican un manifiesto firmado por el burgomaestre de Munich, todos los médicos de la Facultad y unas 500 personas de las más notables de la población.

Ese manifiesto dice así: «Ha terminado el primer año de guerra. Así como nuestro valiente Ejército ha conseguido casi en todas partes llevar la guerra a los países enemigos, nosotros en el interior hemos conseguido hacer fracasar el infame proyecto de nuestros adversarios de reducirnos al hambre.

Nosotros entramos en el segundo año de cosecha con provisiones importantes de trigo; pero es necesario hacer cuanto podamos para inutilizar los esfuerzos del enemigo.

Trátase de resistir. Es necesario imponernos en adelante una sabia moderación en nuestra alimentación, consumir nada más que lo necesario, no despilfarrar, no dejar perder nada, sacar partido de todos los dones de la tierra.

La cantidad de reses y de cerdos ha sido notablemente reducida en los últimos meses. Por tanto, es necesario reducir nuestro consumo de carne. Todos los médicos opinan que en las clases acomodadas es saludable una disminución de los alimentos, especialmente de carne, de los cuales hemos abusado desde hace algunos años.

Es un deber patriótico dejar a un lado el interés personal para no encarecer artificialmente la alimentación del pueblo. El que falta a ese deber comete contra la nación un crimen equivalente a una traición.

Los firmantes se comprometen a no consumir más que lo indispensable para conservar la salud, a actuar en el círculo de sus relaciones para obtener la mayor economía de alimentos, a no comer carne más que en una sola comida y privarse de ella dos días por semana.

En este compromiso no se incluye el pescado. Habrá excepciones en caso de enfermedad o viaje.

Los firmantes se dirigen especialmente a las clases acomodadas, y les ruegan observen igual conducta.

Se hallan dispuestos a aceptar idénticos compromisos. En la cuestión de víveres, los planes de nuestros adversarios deben estrellarse contra la voluntad de la nación.»

Meshera, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	71 35	00 00
» E 25.000 » »	71 50	71 54
» D 12.500 » »	72 20	00 00
» C 5.000 » »	74 60	76 30
» B 2.500 » »	76 90	76 50
» A 500 » »	00 00	77 75
» G y H de 100 y 200 »	00 00	77 25
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	71 90	00 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» E 12.000 » »	00 00	60 23
» D 6.000 » »	00 00	81 25
» C 4.000 » »	00 00	00 00
» B 2.000 » »	00 00	00 00
» A 1.000 » »	00 00	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D 12.500 » »	00 00	00 00
» C 5.000 » »	00 00	00 00
» B 2.500 » »	82 90	00 00
» A 500 » »	82 90	03 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	91 00	32 70
» E 25.000 » »	91 00	92 20
» D 12.000 » »	91 50	93 50
» C 5.000 » »	92 25	94 80
» B 2.500 » »	92 35	92 85
» A 500 » »	93 50	95 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 1/2 %		
Serie A.....	101 00	000 00
» B.....	100 95	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	00 00	00 00
Obligaciones 1868.....	00 00	76 00
Expropiación interior al 5 1/2 %.....	91 50	00 00
Cédulas del Ensanche.....	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 Deudas (y obras).....	00 00	00 00
Empréstito de 1914.....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	101 50	102 35
Idem id al 4 por 100.....	91 25	92 10
Acciones del Banco de España.....	454 50	447 50
Id. de la Comp. A. de Tabacos.....	262 50	260 00
Idem del Banco Hipotecario.....	000 00	000 00
Idem del Banco de Castilla.....	00 00	00 00
Idem del Hispanoamericano.....	00 00	00 00
Idem del Español de Crédito.....	00 00	00 00
Idem del Río de la Plata.....	00 00	282 00
Idem del Central Mejicano.....	00 00	00 00
Azucareras preferentes.....	33 00	34 75
Idem ordinarias.....	11 00	00 00
Idem obligaciones.....	66 00	00 00
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones).....	351 00	000 00
Id. id. id. y Arizas (obligaciones).....	101 00	000 00
Nortes (acciones).....	352 00	000 00
Idem 1905 (obligaciones).....	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista billete.....	93 00	92 90
Londres, a la vista.....	25 00	24 00

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

En la entrevista que hoy celebraron los periodistas con el jefe del Gobierno apenas si éste dió algunas noticias de interés.

En cambio, les facilitó una extensa firma, que a continuación damos en detalle.

El Sr. Dato recibió la visita del diputado socialista D. Pablo Iglesias, que fué a protestar contra algunas disposiciones que entiendo abusivas.

Informó al Rey, en el despacho que con el Monarca tuvo, de la muerte del ilustre decano del Colegio de Abogados de Madrid, Sr. Díaz

Cobena, para quien el Monarca tuvo frases de afecto y de duelo, estimando como pérdida nacional la del esclarecido jurisconsulto.

Informó también al Rey del estado de suma gravedad en que está el general Delgado Zulueta en Sevilla.

El Rey ha teleografiado interesándose por el estado de salud del general.

El presidente ha conferenciado extensamente con el Sr. Sánchez Guerra, que estuvo en el ministerio de la Guerra.

También conferenció por teléfono con el marqués de Lema, informando luego al Rey de las noticias que éstos le comunicaron, y que no ofrecen novedad.

El Rey regresará mañana probablemente a Santander acompañando a la princesa de Salm Salm.

Preguntaron al presidente acerca de las manifestaciones hechas por el marqués de Lema, refiriéndose éste a las declaraciones hechas por el Sr. Maura.

El Sr. Dato se encogió de hombros y sonriendo dijo que no sabía nada.

Lo mismo manifestó acerca de las supuestas visitas y conferencias del Sr. Lerroux en Londres.

El jefe del Gobierno nos rogó que desmintiésemos rotundamente los rumores afirmando que en el próximo otoño se celebrarán grandes maniobras.

Esto no es cierto; los excedentes de cupo marcharán a sus casas tan pronto como terminen la instrucción que están recibiendo.

He aquí ahora la firma a que antes nos hemos referido:

Permutando por destierro la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir a Manuel Alvarez Martínez, impuesta por la Audiencia de Oviedo. A María de Moya, por la de Lérida, y a Cesáreo Sanz, por la de Bilbao.

De Instrucción pública.

Aprobando el proyecto de obras de ampliación y reforma de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Estableciendo en Palma de Mallorca una Escuela Normal de Maestros.

Jubilando por imposibilidad física a D. José María Fernández, catedrático del Conservatorio

Reorganizando las Escuelas de Artes e Industrias.

Aprobando el reglamento orgánico de éstas. Jubilando, por exceso de edad, a Don Pedro Gárate Limeño, catedrático del Instituto de Vitoria.

Decreto de trámite concediendo la cruz de Alfonso XII a doña Dolores Rodríguez.

Dictando reglas para provisión de escuelas y para el ascenso, traslado, jubilación, etc., del Magisterio nacional de primera enseñanza.

De Fomento.

Autorizando a la división hidráulica del Ebro para realizar por administración el proyecto de encauzamiento del Segre, entre el puente de Alas y el de Seo de Urgel.

Idem al Ayuntamiento de Madrid para anunciar el concurso de las obras de pavimentación en la parte adjudicada a Mr. Pearson, que fué declarada desierta.

Autorizando al ministro para que contrate mediante concurso la adjudicación del material móvil y tracción para el ferrocarril de Betanzos a El Ferrol, que explota el Estado.

Espectáculos para hoy

MAGIC PARK.—A las 10 en punto, Las Maravillosas. Recreos y atracciones. Entrada, 65 céntimos.

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de varietés por afamados artistas. Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ROYALTI.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Basserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una Exitos verdaderos. Páncos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continúa de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SALON DORE.—Sección continúa los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan a diario.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continúa, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Páncos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Río 22)—Sección continúa de cinematógrafo de; 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continúa de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos trenos.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continúa de cinematógrafo.

CINEMA X.—Gran sección continúa a 1, éxitos grandiosos.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y varietés. Éxito de Chelito, Divoletta la Sevilla.

VALDE LASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos.—Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 20 Junio.—Hotels de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

UN CARÁCTER PUESTO A PRUEBA

juez en la materia y puedo serle a usted de alguna utilidad.

Bryan se levantó despacio y se dirigió a una alacena, de la cual sacó sus preciados planos, que extendió cuidadosamente sobre la mesa para que los inspeccionase su visita.

Acercándose a la mesa, Mr. Williams estudió detenidamente los diseños durante algunos minutos, y mientras asomaba a su rostro una sonrisa, dijo:

—Doy a usted de nuevo las gracias por su confianza. Creo realmente que ha tenido usted una idea feliz. ¡Buenas noches y buena suerte!

Sentado en un gabinete privado del Hotel Regente, delante de una chimenea en que crepitaban unos grandes tizones, veíase a un caballero de edad pro-

ductiva. Por su porte distinguido y su aire de superioridad, echábase de ver que era persona de arraigo. De vez en cuando dirigía hacia la puerta una mirada de expectación para volver luego a la contemplación de la leña ardiendo, mientras un criado entraba y salía silenciosamente y preparaba en la mesa un banquete de dos cubiertos: uno para aquel señor y el otro para la persona cuya llegada parecía aguardar con impaciencia.

Cuando empezaba a imaginar que algo había ocurrido, reconoció la voz del que daba disposiciones respecto de su equipaje, y en la puerta apareció el mismo individuo que la noche anterior había tratado de sobornar a John Bryan.

—¡Gracias a Dios, Williams! Ya empezaba a creer que no vendrías. Estoy muerto de hambre y he pedido una comida opípara. Le he dado al «chef» carta blanca y... (repantigándose y riendo) estoy ansioso de saber quién ha de pagar, tú o yo.

—Lo siento mucho, amigo mío; pero la nebrina tiene la culpa. Bastante me ha costado llegar hasta aquí, y, como tú, estoy famélico. Tendrás, pues, que refrenar tu curiosidad mientras te ayudo a hacer justicia al cocinero.

Al fin, satisfecho su apetito, se arrellanaron en sus sillones.

—Vamos, querido Williams, explícate. Ya me has tenido suspenso bastante tiempo. Pero antes enciende uno de estos puros.

—Gracias, Bryan. Pero acerquémonos al fuego y te contaré mi entrevista con tu hijo y... ¿lo digo?... heredero.

Lenta y deliberadamente, entre bocanadas de humo, y mientras observaba las varias expresiones que iban marcándose en el semblante de su oyente, fué relatando la historia de la tentación de John Bryan.

El señor mayor escuchaba todo oídos, y de vez en cuando se iluminaba su rostro durante el curso del relato.

—¡Hum!—interrumpió una vez.—Dijo que yo soy justo, ¿eh? John es un buen chico.

—Sí, eso dijo. Y puedo asegurarte, Bryan, que cuando vi el gesto con que me dijo que él no se vendía, sentí como si yo fuesé el traidor de un me odra ma a quien el público silba y llena de denuestos. A decirte verdad, en mi vida me he sentido tan pequeño.

Levantándose del sillón, prosiguió:

—Pero, socio, me alegro de la oportunidad que me diste de conocer a tu hijo, y sólo siento no haberle conocido antes. Te felicito de todo corazón.

Orgulloso debes estar de tener tal hijo.

Al viejo Bryan se le humedecieron los ojos.

—Este es el momento en que he sentido mayor orgullo. Y ahora quiero decirte una cosa. Siéntate. Tenemos tiempo para fumar otro cigarro.

Como tú sabes, soy un viejo solitario. Hacer negocios y ganar dinero han sido mi obsesión de toda mi vida. Pero durante mis proyectos y mis empresas ha habido momentos en que he ansiado la compañía de mi único hijo, y he deseado oír los pasos de tiernos piecitos. Temo que he sido un padre muy duro, y de algún tiempo a esta parte esto me causa pesadumbre. Hace años que no he visto a John, y nuestra correspondencia terminó cuando rehusé enviarle el dinero que me pedía. Ahora te encargué que fueras a tentarle con el cohecho, porque quería averiguar cómo le han dejado los reveses y vicisitudes de la lucha por la vida. No es que yo dudase de él, ¿me entiendes? Por eso te aposté una buena comida sobre el resultado de la entrevista.

Sonrióse con infantil regocijo.

—Has de confesar que ha sido buena, ¿verdad? Quise que lo fuera, porque algo me decía que no tenías razón al decir que cada hombre tenía su precio.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambia Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

- un **Dote** para los HIJOS,
 - una **Pensión** para la VEJEZ,
 - una **Herencia** para la FAMILIA,
 - un **Libramiento** de QUINTAS
- por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
 Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
 Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
 Fin 1910. **933** millones **383.900** frs.
 31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 57 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-In-Furness); fábricas de cañones de tiro rápido y blindajes de Schaeffler (Kliver Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido y metraladoras y municiones de Krith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Piacencia (Piacencia de las Armas Co. Ltd. Piacencia-Gulpizcos-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeala y Bynstorf.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel», y «Ski nasher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrit», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construídos en otros astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Veronés -- Fotógrafo
 San Bernardo, 52.-Madrid
 Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Colegio del Cardenal Cisneros Incorporado al Instituto de San Isidro.
 Costanilla de Santiago, 6, 1.
 Director-propietario: F. BARBERO y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 14, que fué el siguiente:

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata
 por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»	de 7.500 id.
«CADIZ»	de 7.500 id.
«VALBANERA»	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
 Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, netándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La elase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que sufre las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoforme en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiparasítico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, dismiñuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoforme y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se de-nutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse restituirían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un su-no tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas propiedades de color, sabor y solubilidad, ca los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estaminal notabilísimo. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su in toxicidad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el alivio no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos demuestra la serie de servidados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas, dan lugar a un ioduro de arsenico con su acción terapéutica contra los diastris corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y le recetan siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stevaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

Azopardo & CA
 Consignatarios: Embarques
 Aduanas y Fletamentos
 Cadiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA
“EL PRECIO FIJO”
 41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo a precios de almacén.
 Unica casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”, = No tiene cinta.
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.